

“政务摊摊”赶乡场

本报讯（记者 谢朝政 杨锦春）毕节市威宁自治县雪山镇谢家村村民李秀英日前拿到了新补办的绿色残疾人证。看着崭新的证件，她感慨不已：“真没想到，在雪山街上‘政务摊摊’补办的残疾人证，这么快就收到了！”

此前，李秀英的残疾人证已遗失许久。由于补办需前往县城，行动不便的她一直未能办理。当得知相关部门将到雪山街上“摆摊”为群众办实事，李秀英的家人提前备齐资料，抱着试试看的心态前往办理。县残联工作人员审核收件后承诺，新证办好会直接邮寄到家，这让李秀英一家倍感暖心。

李秀英受益的“政务摊摊”，是威宁自治县政务服务中心深化“放管服”改革、推动政务服务向基层延伸的创新举措。该中心打造政务服务移动驿站，选择赶场天在人口密集的乡镇集市“摆摊设点”，将政务服务搬到群众家门口，真正实现政务服务“家门口办”，切实打通服务群众的“最后一公里”。

威宁政务中心副主任马启玮介绍，在“摆摊”前，工作人员对农村高频事项进行了细致梳理，像医保住院费用报销、异地就医备案、残疾人证办理与更换、人社养老保险缴纳等业务均被纳入其中。

同时，“政务摊摊”的服务团队由进驻部门人员和综窗人员共同组成。赶场前几日，政务中心联合相关部门及乡镇干部职工，通过微信群、朋友圈等渠道广泛宣传，详细告知群众可办事项及所需资料。

在雪山镇赶场当天，67岁的黄佑昆老人拄着拐杖，一大早就来到“政务摊摊”前。老人患有高血压等多种慢性病，长期服药开销不小，他希望咨询能否享受门诊报销。

医保部门工作人员仔细查看住院病历后，告诉老人可办理基本医疗保险慢特病医疗证，并现场为其办理，还反复

叮嘱老人妥善保管证件。

“真的太方便了，太感谢你们了！”黄佑昆老人感激地说。

“政务摊摊”在雪山镇赶场当日，现场办理业务67件，同时还接受了群众关于生育津贴、耕地补贴、医疗救助、个体工商户营业执照注销等方面咨询100余人次。

马启玮表示，下一步，威宁政务服务中心将持续丰富和创新移动驿站功能，赶场天到更多乡镇“摆摊”，让就近办、多点办、邮寄办成为常态，真正实现“家门口的事项家门口办”，减少群众办事跑腿次数和成本。

“开业第一课”助新办经营主体走稳“第一步”

本报讯（记者 丁亚）近日，贵安新区政务服务中心企业联办服务窗口前，创业者唐照红拿到了刚办理好的营业执照，在税务人员指导下，通过贵州省电子税务局快速完成了新办企业的税务信息确认，并现场讲解了纳税申报、发票使用等基础涉税事项。

这是贵安新区税务局聚焦新办市场主体，创新推出“开业第一课”服务的生动镜头。为帮助新办经营主体解决“政策不熟、流程不清、风险难防”等

烦恼，贵安新区税务局变“坐等上门”为“主动靠前”，通过前置辅导、精准推送、源头防控等举措，将国家税费优惠政策和便民办税服务精准送达新办企业，有效破除新办主体起步障碍。自今年3月中旬推行以来，已成功辅导新办企业1084户。

“税务部门的‘开业第一课’非常及时，解决了我们对政策了解不清的问题，上完课程后，我们会更加注重税务合规。”贵州博睿视眼镜有限公司办税

员周家琴对这项服务点赞。

服务前置不仅体现在政策普及、更注重为企业的发展“储蓄动能”。贵阳航空精密铸造有限公司在办理迁移手续期间，贵安新区税务局根据其行业特性，主动梳理推出《支持科技创新主要税费优惠政策指引》等专属“政策礼包”，并通过税企直联群由专人对接辅导。

为确保“开业第一课”精准覆盖、有效落地，贵安新区税务局线上线下协

同发力。线上，依托征纳互动平台建立新办主体标签库，实现税费政策精准匹配与100%推送；线下，划分12个服务网格，配备专职网格员深入园区开展“网格化”服务，并制作通俗易懂的行业税费服务指引，确保政策“看得懂、用得上”。

“我们坚持以纳税人缴费人需求为导向，持续深化服务内容，完善‘收集一分析一响应一反馈’服务闭环。”贵安新区税务局相关负责人表示，将持续探索“定制式”精准服务模式，推动税费服务从“普惠式”向“滴灌式”升级，让便民办税服务更精准更温暖，为培育壮大经营主体、持续优化营商环境贡献力量。



7月11日，贵州新曙光电缆有限公司生产车间内，工人正在有序开展生产。作为扎根贵阳国家经济开发区小孟工业区的线缆龙头企业，该公司目前拥有高端生产装备逾万台、精密检测设备超110台套，年产值突破50亿元，以“国内一流、西南领先”之姿打造西南线缆产业新标杆。

本报讯（记者 杨净媛）7月10日，荔波县人民法院发布了全省首份溶洞水资源《司法禁止令》。

据了解，情阳洞天溶洞群横跨荔波、独山两县交界（属荔波法院环资案件管辖范围）。这里地下水网纵横，地上与地下水系交融，形成了复杂而精妙的水循环系统。溶洞地下河，除常见的鲤鱼、鲫鱼外，国家二级重点保护野生动物大鲵（娃娃鱼）、荔波金线鲃等珍稀、濒危物种也在此栖息繁衍，生态价值极高。

荔波法院此次推出的溶洞水资源《司法禁止令》系更全面、更刚性的司法保障。该禁止令共计8条，涵盖禁止破坏水资源载体、禁止污染水质、禁止破坏水生生态系统等方面。

此前，荔波县人民法院联合独山县人民检察院、独山县公安局于6月5日发布了《情阳洞天溶洞群司法保护令》。保护令、禁止令的相继出台，为拥有独特地质景观和丰富珍稀生物资源的喀斯特生态系统构筑起坚实的法治屏障。

千户苗寨，美国学生代表理查德·贝斯科通过体验非遗蜡染制作、苗族长桌宴、“高山流水”等民俗，让美国青少年们看到了贵州作为“文化千岛”的绚丽。

而在群山环绕的台盘村“村BA”篮球场，植根于“六月六”吃新节的中国乡土赛事，成为中美青少年交流的新平台。

伴随着观众的助威呐喊，7月11日下午，美国青少年代表队对阵贵州“村BA”青少年代表队国际友谊赛拉开帷幕，双方队员在防守和进攻中挥洒汗水、恣意奔跑。在贵州大山里的露天球场，“快乐篮球”让这群来自不同国家、拥有不同文化背景的年轻人找到了共同语言。

每一名青少年都是一颗友谊的种子。在万桥飞架的超级工程到喀斯特原始生态秘境，黔山秀水成为打开国际社会感知了解中国的重要窗口，从传承千年的非遗技艺到热血纯粹的乡土赛事，篮球划出的弧线，为太平洋两岸的青年架起了一座中美友谊之桥。这个夏天，关于贵州的回忆在中美青少年的心中播下珍贵的种子，未来定将成长为增进两国相互了解，传承传统友谊的参天大树。

2025美国青少年走进贵州人文探访交流活动举行——“村BA”架起中美青少年友谊之桥

贵州日报天眼新闻记者 李钰 龙永

“在贵州，‘村BA’作为乡村篮球文化的象征，不仅是一项体育赛事，也是贵州人民对篮球热爱的集中体现，更是中国乡村文化蓬勃发展的生动写照。”

7月12日，在中美青少年主题共创分享会上，美国青少年代表团带队教师内森·亨利·波芬巴格作为美方代表，回顾了此次贵州之旅。他对贵州“村BA”赞叹不已，称其为中美青少年搭起一座友谊的桥梁。

为响应习近平主席提出的“未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习”重要倡议，7月6日至12日，由贵州省委宣传部、贵州省教育厅联合主办的“燃情·村BA·快乐贵州行”2025美国青少年走进贵州人文探访交流活动在黔举行。来自美国的38名师生深入贵州贵阳、安顺、黔东南、黔南等地，以篮球为纽带，通过体育互动、文化体

验与生态观察，多维度感受“山地公园省”的独特魅力。

在世界首座山区峡谷千米级跨径桥梁——坝陵河大桥，美国青少年们深入大桥内部游览，在370米的高空体验“空中漫步”，实地感受贵州超级工程的雄伟壮观以及桥旅融合的创新发展。

来自美国亚利桑那州的理查德·贝斯科感叹：“来贵州之前，我从未想到群山间竟藏着世界级的工程奇迹。”这座创下6项世界纪录的悬索桥，成为美国青少年“桥见”贵州的第一把钥匙，让他们真切感受到“天堑变通途”的中国速度。

在万练飞空的“亚洲第一瀑”——黄果树瀑布，雷霆水势为这群年轻的国际友人带来夏日第一抹清凉。水帘洞中，梅丽莎·舒琴·布朗任由飞溅的水珠打湿衣衫，热情地与镜头互动。

“这里太凉快了！走进瀑布群，能近距离感受大自然的奇妙，是夏天最棒的体验！”这位来自美国东部弗吉尼亚州的女孩，开心地完成了她的“打卡”贵州瀑布的心愿清单，穿越水雾长廊，体验冒险与激情，美国青少年们见证了属于贵州“千瀑之省”的美丽。

跨越太平洋的“双向奔赴”之旅，不仅是中美青少年增进了解、缔结友谊之旅，更是一场沟通心灵、面向未来的青春之约。

68级跌水瀑布沿响水河铺展，飞珠溅玉，勾勒出青山绿水间的“天然画廊”；漫步在集洞、林、湖、瀑、石、水景于一体的水上森林，北纬25度的“地球绿宝石”荔波小七孔，向青少年们展示了贵州作为“喀斯特王国”的生态奇观。

在世界最大的苗族聚居地——西江

州港、深圳港、湛江港、盐田港、北部湾港等多个沿海港口建立“组合港”，形成“两港如一港”“陆港如海港”模式，有效打破了内陆港地理局限，成为贵州参与共建“一带一路”的重要开放平台，推动开放空间从内陆向沿海延伸。

从开放口岸、国家创新平台到国际展会的举办，对外开放平台为贵州提升与各国经贸合作水平、促进贸易便利化与自由化发展创造了有利条件。

刚刚结束的2025年生态文明贵阳国际论坛，来自62个国家和地区的近

全省公民具备科学素质比例达到10.31%

本报讯（记者 袁航）记者近日从省科协获悉，目前全省公民具备科学素质比例达到10.31%，比“十四五”初的7.22%提高了309个百分点。

公民具备科学素质是指崇尚科学精神，树立科学思想，掌握基本科学方法，了解必要科技知识，并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。

2024年，全省科协不断加强科普体系建设，完善科普大协作机制。协同省科技厅建立贵州省科普工作联席会议制度；创新开展《十万个为什么·贵州》图书编撰，打造贵州科普新名片；实施科普示范项目建设，“科普社区”“科普村寨”“科普特色学校”“科普长廊”等科普基础设施建设进一步加强。

科技馆是科普的主阵地。贵州持续推进全省科技馆体系化建设，围绕青少年、农民、城镇工作者等重点群体，开展科学普及活动，积极发挥科技馆在科技创新、科学普及、科技教学中的基础性作用，提升公共科普服务水平。2024年，贵州科技馆丰富活动内容和形式，举办主题科普活动164场，接待群众31万余人次；流动科技馆服务公众35万余人次，科普大篷车行程4000余公里。

省科协有关负责人表示，将创新工作举措和工作载体，打造“点线面”科普新格局，建立全域智慧科普传播矩阵，构建“科普+”工作模式，努力提升科普服务能力，促进全民科学素质全面提升。



重安江水碾群
吟唱跨越六百年的农耕交响曲

重安江水碾群简介：

重安江水碾群位于黔东南州黄平县重安镇西南300米处的清水江江心沙洲上。19座古老的水碾房沿沙洲呈“一”字排开，其独特位置仿佛镶嵌在江流中心的“花心”，又被当地人称为“小花心”上的古老水碾房。

据史料记载，明弘治元年（1488）设重安守御千户所，并屯兵于重安江堡上。屯军带来中原先进的文化和生产方式，他们利用重安江上隆起的沙洲大规模建造水碾，用石滚轮碾磨取替土著居民的石碓舂米。历史上清水江多次暴发洪水，在历代不断维护下，这些水碾得以完好保存。

2013年5月，重安江水碾群被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

黄平县政协文史委原主任周长春：
水碾群的价值历久弥新

夏日清晨，薄雾轻笼重安江面，古老水碾在江流中缓缓转动。黄平县政协文史委原主任周长春介绍，这些水碾群不仅是水利工程，更是明朝屯垦戍边历史的重要见证。

600多年前，邻近村寨的汉族、苗族等都要挑谷子到这里来碾米。依靠水流驱动巨大的石碾，稻谷脱壳去麸，变成雪白的新米。人们聚在一起，一边筛米、簸糠，一边谈笑交流。“水碾群成了各民族交往交流交融的场所。”周长春介绍，这种共同的生产活动，架起了民族沟通的桥梁。

在周长春看来，重安江水碾群的价值历久弥新。“作为特殊地理环境和特殊历史条件下的产物，重安江水碾群集自然景观和人文景观于一体，是南方稻作民族农耕文化的典型代表。”周长春说，重安江水碾群是研究古代农耕文化和屯堡文化的理想场所，具有较高的历史价值、科学价值和艺术价值。

为守护好这份珍贵的文化遗产，黄平县不断探索可持续的保护与发展路径。2019年，当地启动了重安江水碾群保护性修缮工作，并将重安江水碾群与重安镇“三朝桥”、重兴古石坎梯田等打造特色旅游线路，通过区域资源整合，提升其文化展示价值与区域影响力。

时至今日，部分水碾仍在运转，承担着碾桐籽榨油、碾竹造纸、碾木做香等生产功能。江流不息，石碾转动，潺潺水声与低沉的碾磨声交织，吟唱着跨越600年的农耕交响曲。

省管干部任前公示

经省委常委会会议研究决定，对下列同志进行任前公示。

黎琨，男，布依族，1987年6月生，大学，工程硕士，中共党员，现任贵州省荔波县委常委、副县长（分管县政府常务工作，保留正县长级），拟提名为县（市、区）长候选人。

公示时间：2025年7月14日至2025年7月18日止。如对公示对象有

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

中共贵州省委组织部
2025年7月13日



7月13日，农历六月十九日，中国传统村落、黔东南州锦屏县平秋镇魁胆村的侗族同胞身着节日盛装，载歌载舞，庆祝传统节日——尝新节。拦路迎宾、盛装游演、林业生产文化展示、跳舞吹笙、民歌比赛等丰富多彩的活动吸引众多游客，零距离感受非遗魅力。

贵州日报天眼新闻记者 王远柏 摄

（上接第一版）

贸易互通推动了投资联动。在装备制造、化工机械、电力、信息技术等諸多重要领域，越来越多贵州企业到共建“一带一路”国家和地区投资兴业，参与重大项目建设，既打开了企业国际化发展的窗口，也成为“中国制造”走向世界的典型代表。

共建“一带一路”国家和地区的更多产品、服务、技术、资本也源源不断地进入贵州。目前，贵州累计设立外资企业3300余家，外资企业持续“加码”贵州，重大项目相继落地，外企高

曾频繁到访，以实际行动表达对贵州省的认可。

万科集团耕耘贵州多年并在贵阳有多个投资项目，充分发挥以商招商优势，推动与日本知名跨国公司东京建物株式会社联合投资贵州的首个项目成功签约。东京建物株式会社实际使用外资约105亿元人民币，这也是目前日本在黔最大规模投资项目。

该项目从设立到资金到位仅用了5天时间，刷新了贵州外资到资纪录，充分显示了外资企业对贵州发展潜力的信心。”贵阳万科房地产有限公司公共事

总监宋康表示，东京建物株式会社经过多次实地考察后，最终选择落户贵州的原因是看好贵阳的长期发展，同时高度认可贵阳的营商环境和行政审批效率。

优化环境推进平台建设
1684万吨！贵阳国际陆港数据显示，自2021年4月30日通车运营以来，截至今年6月，经西部陆海新通道进出口货物累计1684万吨，开行西部陆海新通道方向班列120列、2990车、5980标箱。

贵阳国际陆港的建设，提升了我省贸易投资自由化、便利化。

州港、深圳港、湛江港、盐田港、北部湾港等多个沿海港口建立“组合港”，形成“两港如一港”“陆港如海港”模式，有效打破了内陆港地理局限，成为贵州参与共建“一带一路”的重要开放平台，推动开放空间从内陆向沿海延伸。

从开放口岸、国家创新平台到国际展会的举办，对外开放平台为贵州提升与各国经贸合作水平、促进贸易便利化与自由化发展创造了有利条件。

刚刚结束的2025年生态文明贵阳国际论坛，来自62个国家和地区的近

1000名代表参会，全球政商学界的400余位重要代表，线上线下同频共振，凝聚书写《2025贵阳共识》。

如今，数博会、酒博会、中国东盟教育周……已成为全国乃至全球具有影响力的盛会之一，吸引了众多国内外企业赴黔发展、共寻机遇。

一系列推进贸易投资自由化便利化的措施落地，是贵州省市场化、法治化、国际化一流营商环境建设取得新进展的强力支撑。

日前，“出口锂电池包装智慧检验模式”试点在贵州正式落地，这是贵阳

海关采用科技赋能手段，对全球领先锂电池制造商出口产品实现智慧化监管服务的创新实践。

贵阳海关数据统计，今年前5月，贵州锂电池出口59亿元，同比增长628.8%，已实现连续9个月增长，呈持续攀升态势。

从去年底开始，贵阳海关就提出并施行14条优化口岸营商环境促进企业通关便利化具体措施，坚持制度创新和科技创新双轮并进，持续提升通关便利化水平，全面推进跨境贸易便利化，让企业有更多获得感。